
 

 
 

MOGLIANO 313 – movimento cittadini 

GRUPPO CONSILIARE al Consiglio Comunale Mogliano 

  
        AL SINDACO DEL COMUNE DI MOGLIANO  

 
 
Mogliano, li 18/04/2020 
 
OGGETTO: interpellanza (con risposta verbale al prossimo Consiglio Comunale) per conoscere gli 
intendimenti dell’Amministrazione in materia di antenne radio-telefconiche. 
 
I sottoscritti consiglieri Marco Petrelli e Corrado Nardi,  
 

PREMESSO 
 

- Che recentemente  (maggio 2019) le antenne per telefonia già installate sulla torre 
campanaria della rocca sono state posizionate su un supporto temporaneo al fine di dar 
luogo ai lavori di messa in sicurezza della chiesa della Madonna del Suffragio e della torre 
campanaria; 
 

- Che a seguito di tale spostamento si sono avuti disservizi a danno degli utenti; 
 

- Che detto spostamento ha fatto sorgere voci di dissenso sul posizionamento stesso delle  
antenne, concentrate nel centro storico che è zona con elevata densità di popolazione; 
 

- Che la normativa nazionale non concede alle Amministrazioni Pubbliche il potere di opporsi 
all'installazione di nuove antenne, ma le Pubbliche Amministrazioni hanno comunque la 
possibilità di dotarsi di adeguati strumenti per trattare con i gestori telefonici sul numero e 
sulla localizzazione delle antenne; 
 

- Che per fare ciò, l’amministrazione dovrebbe dotarsi in via preventiva di un piano di 
possibili localizzazioni che determini le aree dove è  possibile installare antenne, tenendo 
conto del principio di precauzione e minimizzando l'esposizione della popolazione; 
 

- Che l’evoluzione della tecnologia sulla radiofrequenza, su scala nazionale, comporta, per 
l’anno 2020, l’adozione, anche in via sperimentale, della cosidetta tecnologia 5G, sulla 
quale si sollevano pareri contrastanti sul potenziale rischio per la salute dei cittadini, ma 
nello stesso tempo permetterebbe un miglioramento dei servizi di tipo “mobile”; 
 

VISTO 
 

- L'art. 32 della Costituzione Italiana, che sancisce la tutela della salute come "diritto 
fondamentale dell'individuo e interesse della collettività", e che obbliga lo Stato a 
promuovere ogni opportuna iniziativa e ad adottare precisi comportamenti finalizzati alla 
migliore tutela possibile della salute. 
 

- La legge regionale n. 12 del 30 marzo 2017 “disciplina regionale in materia di impianti 
radioelettrici ai fini della tutela ambientle e sannitaria della popolazione”; 
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- L’art. 28 delle N.T.A. del Piano Regolatore Generale che dice testualmente:  
“IMPIANTI RIPETITORI PER TELECOMUNICAZIONI (d5) 
Il PIANO, al fine di indirizzare la localizzazione delle richieste per la installazione degli 
impianti di cui al presente articolo, individua per gli stessi una specifica zona. 
Gli interventi ammessi sono subordinati al rispetto della normativa di settore.” 

 
- Che l’art.  67  del Regolamento Edilizio del Comune di Mogliano recita  testualmente: “2. I 

manufatti destinati ad ospitare ripetitori radiotelevisivi ed antenne per telefonia mobile 
devono essere posti ad una distanza minima di ml. 150, dalle zone classificate come 
residenziali dal vigente P.R.G..  
3. La collocazione di nuovi manufatti destinati ad ospitare ripetitori radiotelevisivi ed 
antenne per  
telefonia mobile è comunque vietata all'interno degli ambiti di tutela integrale, individuati 
dal vigente strumento urbanistico generale,  adeguato al P.P.A.R..   
4. Non sono ammesse strutture per ripetitori radiotelevisivi e antenne per telefonia mobile, 
a carattere precario, mobile o comunque provvisorio, se non in caso di calamità naturale, 
per il periodo di tempo e per le esigenze strettamente necessarie al soccorso della 
popolazione.  
5. I permessi di costruire per l’installazione di nuovi ripetitori radiotelevisivi ed antenne per 
telefonia mobile sono rilasciate con la facoltà per il Comune, d'imporre in qualsiasi tempo ai 
gestori, la modifica o lo smantellamento dell'impianto, per la tutela della salute dei 
cittadini, sulla base delle nuove scoperte scientifiche in materia di danni causati 
dall'inquinamento elettromagnetico e/o sulla base di norme sopravvenute regolanti la 
materia. Il tutto sotto pena di annullamento del permesso medesimo per intervenuta 
illegittimità della stessa.” 
 

- Il Regolamento Comunale per le procedure autorizzative di carattere generale, degli 
impianti fissi di radiocomunicazione operanti nell’intervallo trai 100 khz e 300 ghz, 
approvato con atto del Consiglio Comunale n. 18 del 21/09/2001, che cita testualmente: 
art. 2 “ogni modifica apportata all’impianto autorizzato dovrà essere sottoposta alla 
medsima procedura stabilita per il rilascio di dette autorizzazioni, nel rispetto del presente 
regolamento”    e ancora   Art. 3 divieti di installazione : “…è vietata la installazione degli 
impianti relativi alla rete di telefonia cellulare mobile…. 5)sopra edifici per il culto o loro 
servizi annessi”… “11) sopra immobili vincolati ai sensi della Legge  1.6.1939 n. 1089 o 
classificati come edifici di pregio architettonico dagli strumenti urbanistici comunali”… E’ 
vietata altresì l’installazione degli impianti suddetti sopra edifici e/o strutture di altezza 
inferiore a 20 mt. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Comune di Mogliano prot. n. 0003481 del 22-04-2020



 

 
 

MOGLIANO 313 – movimento cittadini 

GRUPPO CONSILIARE al Consiglio Comunale Mogliano 

 
 

INTERPELLANO: 
La S. V. 

 
1) Per conoscere le intenzioni dell’Amministrazione Comunale circa la possibilità di dotarsi di 

un piano per la localizzazione delle antenne; 
2) Per quali motivi, per il ripristino dell’antenna sulla torre campanaria della rocca, non si sia 

tenuto conto delle prescrizioni riportate nel sopracitato regolamento comunale e dalle 
altre indicazioni normative in materia; 

3) Se vi siano richieste autorizzative da parte dei titolari delle frequenze per l’attivazione a 
Mogliano della nuova tecnologia comunemente denominata 5G (ed in avvio di 
sperimentazione nel territorio nazionale nel 2020), e quale sia la posizione 
dell’amministrazione in merito, visti pareri scientifici contrastanti sulla salute delle persone 
e la recente mozione regionale n. 569 del 18 febbraio 2020 “Sperimentazione 5G e 
potenziali rischi per l’uomo” approvata in consiglio regionale. 

 
 
 
Marco Petrelli         Corrado Nardi   
petrelli.marco@pec.it       corrado.nardi@gmail.com 

marco.petrelli@gmail.com 
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